

Турция, произлиза отъ това, че една частъ отъ мъжете на тритъ градски община: Карловска, Калоферска и Клисурска, се занимава съ търговия, така наречена „Караабджилъкъ“ и то не само въ Цариградъ и въ Европейска Турция въобще, но и въ много още градове въ Мала-Азия. Поради сжщитъ причини е отсъствуванието и на населението отъ Коприщинската градска община и отъ нѣкои отъ общинитъ на Пирдопската околия, въ която тоже женски полъ прѣвншава мъжкий.

Тѣзи отъ Карловската околия, отивающи въ Романия, които сж повечето отъ Сопотската гр. община и малка една частъ отъ селата на сжщата околия, както и тѣзи отъ околнитъ на Севлиевский, Ловченский и Търновский окръжи, или по върно, отъ градоветъ: Габрово, Троянъ, Тетевенъ, Лѣсковецъ, Гор.-Орѣховица, Дрѣново, Елена, Трѣвна и пр., се занимаватъ тамъ главно съ градинарство.

Причинитъ за отсъствуванието на мъжкото население отъ Рупчоската околия сж, нече съмнение, сжщитъ както и въ разглѣданитъ вече околии, т. е. крайната недостатъчностъ на производителността. Тѣзи околии както ще видимъ по нататкъ при разглѣдванieto производството на хранитъ въ Княжеството, е една отъ най послѣднитъ въ това отношение, вслѣдствие и на което населението бива принудено да дири другъ начинъ за изкарване на прѣхраната си, чрѣзъ зидарство или други нѣкакъвъ занаятъ, като отива да ги упражнява въ Турция, въ градоветъ и селата мѣжду р. Места и Вѣло-Море, па даже и островъ Тасосъ. Отиватъ така сжщо и въ селата на Пловдивската околия, като: въ Церущица, Брѣствица, Фердинандово, Марково, Кукленъ, Воденъ, Вѣлащица, гр. Станимака и другадѣ. Освѣнъ това една частъ отъ населението въ тѣзи околии се занимава още и съ овчарство и зимно врѣме, по причина на голѣмитъ студове въ балкана, стадата се откарватъ край Вѣломорскитъ брѣгово на Кашла, гдѣто като по топла зимата съ много по малко разноски прѣкарватъ. Прѣди съединението на Южна и Сѣверна България, овчарството въ тѣзи околии е било много развито, но слѣдъ съединението, поради разни смутове и разбойничества отъ една страна, и отъ друга поради двойнитъ митнически формалности всѣка година и зема нието на двоенъ бегликъ въ годината — въ България и въ Турция, то отъ день на день е почнало да отпада и сега за сега има сравнително много по малко хора, които да се занимаватъ съ него (овчарството).

Мнозина още отъ сжщата околия прѣзъ зимата, като не намиратъ какво да работятъ у дома си, отиватъ да ловятъ риба по Вѣломорскитъ брѣгове, а други, занимающи се съ терзиликъ, — по разнитъ села и градове, да упражняватъ този си занаятъ.

Слѣдъ като разглѣдахме нѣкой отъ причинитъ имѣющи отчасти влияние върху прѣвншаванието на женски полъ надъ мъжкий въ нѣкой отъ околнитъ, остава да разглѣдаме сега причинитъ, влияющи върху прѣвншаванието на мъжкий полъ надъ женский. Такива окръжи, както видѣхме, сж петъ. Въ тритъ отъ тѣхъ, а именно: въ Софийский, Бургаский и Руссейский, може да се каже, че единственната причина за прѣвншаванието на мъжете надъ женитъ, сж самитъ градове, София, Руссе и Бургасъ, въ които по причина, отъ една страна на търговията, а отъ друга на разнитъ управления, находящи се въ тѣхъ, мъжкото население повече се е